Министерство  социально-демографической и семейной политики 
Самарской области        

Управление по вопросам семьи и демографического развития администрации г.о. Новокуйбышевск Самарской области

Муниципальное казенное учреждение  городского округа Новокуйбышевск Самарской области  «Реабилитационный центр для детей и подростков с

 ограниченными возможностями «Светлячок»

Информационный лист
«Как дети переживают неуверенность в себе. Механизмы и последствия внутренних негативных переживаний у детей»



Подготовила: психолог

 Ольга Николаевна Шешуева

2013 год
Многим из Вас известно, что в некоторых семьях проявление чувств, ассоциируется со слабостью и даже не поддерживается родителями. А при проявлении чувств ребенка называют «слюнтяем», «сопляком», «слабаком». Знакомо? Тема действительно злободневная.

Что же происходит, когда ребенок слышит такие слова в свой адрес от значимых для него людей? Он поглощает подобные образы обращения, усваивает их и в дальнейшем начинает направлять агрессию на себя при проявлении подобных чувств в будущих ситуациях (например, когда он столкнется с каким-либо препятствием: утратой, переживанием, беспомощностью).

Так, в случае утраты, ребенок начинает винить себя в том, что он из-за собственных оплошностей потерял то, что ему так нравилось.

Иногда встречается ситуация, когда родители сами ведут себя крайне инфантильно и, не будучи в состоянии принять ответственность за свои ошибки и просчеты, начинают манипулировать чувствами ребенка, обвиняя его в своих страданиях («ты меня в могилу сведешь своими капризами…», «из-за тебя, я вынуждена жить с твоим отцом»). Ребенок, не имея возможности мыслить критически и находясь в беспомощности, может переживать себя причиной страдания любимых родителей и начинать наказывать самого себя.

 Тенденция к самонаказанию у детей может проявляться не только в форме снижения настроения, но довольно часто в форме нарушения поведения и частых заболеваниях. В таких случаях необходимо обращаться не к врачам, а к психологу.
Не нужно забывать, что похожим образом влияют ситуации, когда ребенок как бы становится «родителем своих собственных родителей» – вынужден заботиться о родителях алкоголиках или осуществлять уход за больными или социально не состоятельными родителями.
                  Механизмы переживания неуверенности в себе
Негативные интроекции формируют часть личности, которую психологи и психотерапевты называют Суперэго. Эта часть продолжает наказывать человека всякий раз, когда он испытал переживание беспомощности, утрату или совершил ошибку.

Под влиянием интроекции плохих качеств своего окружения ребенок научается ненавидеть их в себе, что может проявляться в самом широком диапазоне аутоагрессивных тенденций — от самих форм непринятия себя (самообвинения, желания постоянно самосовершенствоваться или ограничивать себя) до суицидальных действий. Надо понимать, что если человек совершает суицид, он символически освобождается от мучительного ощущения своей  вины, тоски по утраченной части себя и постоянного издевательства садистического Суперэго, либо стремиться разрушить свое плохое «Я», ставшее контейнером для всего пережитого негативного опыта.
      Последствия переживания неуверенности в себе у детей
Что происходит в итоге? В итоге, ребенок вырастает в хорошо  дисциплинированного взрослого. Но в попытках дисциплинировать себя такие «взрослые» могут начать идеализировать некоторые жизненные цели и отношения.

Тогда вся жизнь становиться служением однажды выбранной идеализированной цели. Во имя этой цели может отодвигаться на второй план все, что не способствует ее достижению.

Поэтому крушение планов по достижению цели или реализации ценности может переживаться особо болезненно. Ведь в жертву было перенесено слишком многое!

Разочарование, столь частая реакция наших клиентов, которые страдают депрессиями, неуверенностью в себе (а ведь когда-то они были детьми…), напрямую связанно с такой очарованностью идей или целью.
В качестве примеров мы можем привести такие ситуации:
- крушение идеалов, смыслов;
- утрату идеализированного образа супруга в результате измены;
- неожиданную необходимость смены социальной роли;
- повседневные стрессовые ситуации, связанные с общением.
Переживая, ребенок пытается восстановить самоуважение себя либо за счет зависимости от взрослых, которые обладают хорошими качествами, либо за счет деятельности, которая повышает самооценку (например, когда ребенок помогает тогда, когда его не просят, делает что-то не для самого себя, а для ожидания похвалы от взрослых). Это же переноситься и во взрослую жизнь. Такое психологическое залипание на идеализированных отношениях, делает человека крайне уязвимым к ситуациям, связанным с утратой или угрозой безопасности идеализированного отношения. Например, когда ребенок хочет делать по-своему, но не делает, потому что боится потерять «друзей».

Таким образом, происходит потеря себя, растворение в сверхзначимых отношениях, которые сначала приводят к неуверенности в себе, а затем и к депрессии или экзистенциальному кризису в более взрослом возрасте.

Помните, что Ваша жизнь всегда в Ваших руках! Не стоит тешить себя иллюзиями, что кто-то или что-то может ею управлять, более того - ничто не бывает потеряно навсегда. Если Вы захотите, это можно вернуть. Но для этого стоит лишь попросить помощи, и Вы ее всегда получите от психологов.
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