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Переводим он-лайн

Он-лайн переводчик очень полезная вещь, особенно тогда, когда система переводит хорошо и правильно. Ведь не редкость когда переводчики просто используют отдельный перевод слов и в итоге, мы получаем не переведённый текст, а просто набор переведённых, не связных между собой слов. На сегодняшний день существует очень большое количество он-лайн переводчиков, но я хочу выделить среди этой большой массы один, которым пользуюсь сам. Это он-лайн переводчик от Google. Найти его можно просто впечатав в поисковике Google "Переводчик Google”.

В чем его преимущества? 

Во–первых он очень прост в использовании, ничего лишнего на странице перевода нет, все просто и понятно даже если оказался здесь впервые.

Во – вторых – это качество перевода. Переводя даже научный текст, получаем более-менее понятный текст с которого можно уловить основную мысль и понять о чем идет речь, а с простыми текстами не возникает никаких проблем.

И в–третьих – это количество поддерживаемых языков ~ 60. 

Что бы перевести текст с помощью переводчика от Google, переходим на его сайт по адресу: http://translate.google.ru/  вводим текст для перевода и выбираем язык оригинала и перевода:
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Информация с сайта: http://www.vashmirpc.ru/publ/set_i_internet/4
