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Пальчиковые игры – наиболее доступный для детей вид деятельности, способ переработки полученных из окружающего мира впечатлений и знаний. В игре ярко проявляются особенности мышления и воображения ребенка, его эмоциональность, активность, развивается потребность в общении.
Почти каждую игру можно сделать проще или, напротив, усложнить с учетом возрастных и индивидуальных особенностей ребенка.
· Если в новой игре используются герои, образы и понятия, незнакомые ребенку, расскажите сначала малышам о них, используя картинки.
· Не ставьте перед ребенком трудные задачи, они могут отбить у малыша интерес к занятиям.

· Выбрав два или три упражнения, постепенно заменяйте их новыми. Наиболее понравившиеся игры можно надолго оставить в своем репертуаре.
· Не поправляйте малыша, если он на первых порах делает что-то неправильно, и поощряйте даже маленькие успехи.

· Никогда не принуждайте к выполнению игры или задания, попробуйте изменить или упростить игру. Если ребенок продолжает отказываться от выполнения, не показывайте разочарования, не настаивайте, вернитесь к игре спустя 2-3 месяца.
При разучивании пальчиковых игр возможны следующие варианты исполнения:
1. Взрослый показывает игру, манипулируя пальцами и ручкой ребенка или же выполняя соответствующие тексту движения, как массаж: поглаживание, перебирание пальцами по ладони и др.

2. Взрослый показывает игру малышу без физического контакта.

3. Взрослый и ребенок выполняют движения одновременно под фонограмму или чтение взрослого.

4. Движения выполняет ребенок с необходимой помощью взрослого, стихи произносит взрослый.

5. И говорит и выполняет движения ребенок, а взрослый помогает и подсказывает.

6. Ребенок показывает песенку-игру другим взрослым или детям.

Игры с пальчиками – это не только средства развития речи и мелкой моторики, но и общение с близкими людьми, что так необходимо каждому ребенку. Ребенок с большим интересом следит за руками взрослого и сам пробует выполнить разнообразные движения. Очень важным фактором, необходимым для развития речи является то, что в пальчиковых играх все сопровождается стихами. Движения своей правой и левой руки ребенок воспринимает по разному, так как они контролируются разными полушариями мозга. В последствии ребенка учат выполнять движения другой рукой, а затем сразу двумя руками в соответствии с текстом пальчиковых игр.

Пальчиковые игры активизируют речь детей, развивают слуховую память, двигательную активность, формируют мелкую моторику, что в дальнейшем способствует полноценному развитию речи.
