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Психологическая готовность к систематическому обучению в школе - итог всего предшествующего развития ребенка в дошкольном детстве. Она формируется постепенно и зависит от условий, в которых происходит развитие организма. Готовность к школьному обучению предполагает определенный уровень умственного развития, а также сформированность необходимых качеств личности. Таким образом, психологическая готовность к школьному обучению проявляется в сформированноети основных психических сфер ребенка; мотивационной, нравственной, волевой, умственной, которые в целом обеспечивают успешное овладение учетным материалом.
Одной из важных проблем подготовки детей к школе является формирование учебной деятельности в самом широком значении этого слова. Установлено, что в целом ряде случаев именно несформированность учебной деятельности шестилетних детей ведет к значительному снижению их успеваемости: они часто испытывают затруднения при выполнении указаний взрослого или при регулировании поведения на основе системы правил. В конечном итоге дети слабо усваивают объяснения учителя, легко теряют нить его рассуждений, что затем отрицательно сказывается и на их самостоятельной деятельности (они часто утрачивают основную ее цель и не выполняют учебные задания).
В детских садах накоплен определенный опыт формирования компонентов учебной деятельности и детей старшего дошкольного возраста. Процесс

систематического обучения на занятиях требует от ребенка умения слушать воспитателя и выполнять его указания, контролировать свою деятельность при выполнении заданий. Формирование подобных умений происходит в ходе правильно организованных занятий и требует дополнительного времени. Эти умения можно рассматривать и как элементы учебной деятельности: они выступают в качестве предпосылки формирования последней. Важную роль в формировании учебных навыков у шестилеток призвана играть семья. Родителям необходимо ясно представлять себе основные пути формирования и видоизменения этого процесса в зависимости от условий, в которых живет ребенок.
Важно помнить, что педагоги и родители ни в коем случае не должны относиться к шестилетнему ребенку, как к “готовому’ школьнику, жестко требовать от него неукоснительного соблюдения школьных правил и успехов в учебе. Это может привести к тяжелым последствиям, особенно для слабых, малоразвитых детей: к снижению самооценки, развитию повышенной “школьной тревожности” и в конечном счете к невротическим явлениям.
В заключении следует подчеркнуть основную мысль: шестилетка по своему психологическому облику еще во многом ребенок. И относиться к нему, воспитывать его и обучать необходимо исходя из данного представления.
