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Морковки маленький оркестрик.
  Как показывает человеческий опыт, музыку можно извлечь из чего угодно. Например, из... овощей. И это не первый год демонстрирует The Vegetable Orchestra - Овощной оркестр из Вены (Австрия), дающий необыкновенные представления по всему миру.
Оркестр существует уже 10 лет, а идея его создания появилась в 1998 году. Несколько друзей, собравшись на кухне, резали салат. И неожиданно их слуху открылась музыка овощей. Кто-то подал идею, кто-то подхватил. Так девять человек, шесть юношей и три девушки, исключительно талантливые, чьи творческие способности не ограничиваются лишь музыкой, решили попробовать создать нечто новое. Они стали экспериментировать, изобретая музыкальные инструменты, и придумывать, какие именно звуки и как из них можно извлекать.

Самый первый инструмент был сделан из помидора. А самый последний, с практически непроизносимым названием радиримбафриггледжиггл, появился на свет в июне 2002-го. Это не что иное, как маленькие барабаны из полых редисок.

Уже первое шоу овощных музыкантов произвело среди публики настоящий фурор, и оркестрантов сразу же стали называть венскими гениями.

Каждому овощу в этом оркестре отведена своя роль. Морковь - это флейта, редька - бас-флейта, лук-порей заменяет скрипку, а в сочетании с цукини превращается в кубинский ударный инструмент бонго. Веселую компанию дополняют баклажанные цимбалы, тыквенный барабан, огурцефон, перцовый колокольчик. Но в оркестр принимаются отнюдь не любые овощи. Только самые свежие, самые сочные, ведь, высыхая или увядая, они теряют звучание. Кроме того, у каждого инструмента имеется свой запас прочности, а потому и свой срок годности. Так, например, изделия из баклажанов легко ломаются, и для каждого концерта, во избежание неожиданностей, приходится делать по нескольку экземпляров. А вот морковка более вынослива - флейта из нее может выдержать весь концерт. Большинство инструментов готовят непосредственно перед выступлением. В ход идут нож, дрель, отвертка. На это уходит от 15 минут до получаса. Есть в оркестре и такие инструменты, которые служат подолгу - их, в отличие от остальных, сооружают из высушенных овощей. Это разные виды семейства тыквенных. Они сохраняются годами. Если, конечно, не станут добычей грызунов, которые при удобном случае не откажутся от подобного лакомства.
Овощной оркестр состоит из 11 человек, которые работали до этого в музыкальных группах разных направлений, поэтому в репертуар коллектива входят всевозможные импровизации разных жанров. Здесь и рок, и поп, и панк, и африканские мотивы, и даже классические произведения. Нередко звучат мелодии нового типа, не поддающиеся воспроизведению на обычных музыкальных инструментах, критики называют такую музыку трансакустикой. Она напоминает то крики различных животных, то шепот знойного африканского ветра или голос прибоя, бьющегося об утес. Немало произведений написано самими музыкантами. Например, пьеса для моркови и лука-порея. Или другая, где ведущие партии отданы огурцам, помидорам и зеленому салату. Вот слышится овощной вариант электронной музыки, где сливаются в мелодию скрежет корней петрушки, треск раздираемого сельдерея, скрип глянцевой поверхности перцев, бравый ритм баклажанов и звук трения одной луковицы о другую.

Иногда используется установка диск-жокея, управляемая с помощью лука-порея. Самый же шумный момент концерта - тот, где солирует капуста. Причем так активно, что вместе со звуками, издаваемыми «ритм-капустой» и ас-капустой», в зрительный зал летят рывки листьев. Чтобы усилить инструментальное звучание на концертах, применяется специальное оборудование.
Играть на  необычных инструментах непросто.  Нужны  особая  сноровка  и многочисленные репетиции. И все равно каждый концерт - нечто новое. В отличие от классических инструментов, которые всегда остаются самими собой, овощные каждый раз звучат по-другому, Это зависит от их качества, места выращивания, климата, сезона, региона, где проходит концерт. А еще имеет значение конфигурация и размер материала. Так, например,  диапазон   флейты-моркови зависит от длины овоща. Чем длиннее, тем больше потенциал. Каждый раз перед выступлением вся группа отправляется с инспекцией на центральный  рынок того  города,  где планируется концерт. С полными корзинками овощей музыканты возвращаются в отель, а непосредственно перед выступлением    начинают    подготовку инструментов.

Одна из составляющих шоу - суп. Перед концертом шеф-повар готовит его из. таких же овощей, на каких будут играть музыканты. Во время выступления оркестра блюдо сохраняется горячим, а после концерта зрители суп попробуют. Так что счастливчики имеют возможность насладиться не только звучанием, но и вкусом инструментов.

Несмотря на то, что именно овощи сделали группу знаменитой, музыканты, уважительно относясь к орудиям своего труда, не делают из них культа. А потому не являются ни приверженцами вегетарианства, ни его противниками. Овощи - обычная составляющая их рациона. Овощной оркестр успешно гастролирует по всему миру, однако музыканты не сильно балуют публику и в год дают не более 30 концертов. Тем, кому не довелось присутствовать на подобном выступлении, артисты предлагают свои записи.

На сегодняшний день эта группа уникальна, правда, есть еще два человека в мире, тоже играющих на овощах и фруктах. Это австралиец Линей Поллак и некий японец, на ролике которого в Интернете можно увидеть, как он играет на авокадо, аспарагусе, брокколи... Музыкант использует также окарины (глиняные свистковые флейты), а помогают им свистульки из морковки, перца, огурца. 
Татьяна ЯРОВИНСКАЯ  Еженедельник “Тайны ХХ века» №49 декабрь 2010 года.
