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Игры и упражнения по развитию речи детей от 1.5. до 3-х лет
Речевые игры и упражнения – одно из важнейших средств развития ребёнка. Их содержание, эмоциональная форма проведения способствует проявлению детской непосредственности, начальной активности и самостоятельности. Они стимулируют инициативные высказывания детей, что является показателем не только умственного и речевого развития, но и развития личности в целом.

В организации речевых игр и упражнений велика роль взрослых (родителей, педагогов). Они определяют задачи, создают условия, для того чтобы игры были  развивающими.
Какие же условия?

· 1)Использование игры с учётом индивидуальных особенностей детей.

· 2)Постепенное усложнение игр  от возраста к возрасту по задачам, содержанию и способам взаимодействия взрослого с детьми.
· 3)Подбор материала, позволяющего решать во взаимосвязи задачи сенсорного, речевого и умственного развития детей.

· 4)Эмоциональное развивающее общение взрослого с ребёнком

· 5)Повторяемость игр и упражнению  в любом возрасте с внесением определённых изменений.

На втором году жизни главное внимание уделяется развитию потребности в общении: совершенствованию понимания  речи и становление самостоятельной речи ребёнка. Одним из условий  развития речи является общение. Оно становится богаче, разнообразнее, т.к. ребёнок больше подражает, активнее действует, начинает говорить сам, хотя его речь пока понятна только близким людям. В этом возрасте ребёнок проявляет большую самостоятельность в действиях с предметами (переворачивает, катает, ощупывает и.т.д.). Это помогает ему лучше узнавать предметы, различать их и со временем точно правильно называть. Детей надо учить играть с игрушками  и предметами: как прокатить мяч, как погладить зайца, как уложить спать куклу и.т.п.: при этом обязательно называть игрушки и действия с ними, всячески поддерживать подражательные действия дутей, способствовать проявлению элементарной инициативы. Для игр необходимо иметь достаточное количество игрушек одного и того же вида, но разных по цвету, величине, материалу. Важно использовать разнообразные приёмы развития речи: 

· 1)показ с названием, образец слова и посторонней фразы;
· 2)упражнения в названии, побуждение к произнесению слова и выполнению действия (“что тебе дать? Скажи, где ты взял машинку? Покажи.”)

· 3)обследования предметов и игрушек вместе с ребёнком его рукой (Мяч большой и маленький, кошка  пушистая и.т.д).

· 4)договаривание слов вместе с ребёнком, подсказав нужные слова;

· 5)поручения. Ребёнку называют действия и он учится находить предметы по слову взрослого.(Принеси куклу Катю, найди зайца. и.т.д.) Затем обязательно спрашивают, что принёс? где нашёл?

· 6)использование потешек, коротких стихов.

Игра:    “Кто в гости к нам пришёл?”
Взрослый  неожиданно достаёт игрушку и говорит ”посмотри, кто к нам пришёл? кошка, киса”
Предлагает назвать, кто это? Сам называет игрушку разными словами “кошка, киса, котя”. Рассматривает игрушку с ребёнком  ”Какая красивая киса? мягкая, пушистая” Предлагает потрогать, погладить, подержать. Затем взрослый неожиданно дотрагивается лапками до ребёнка, и радостно говорить: ”Кошка лапками играет. Это лапки, лапки – царапки!” просит показать лапки, назвать их словом. ”Какой хвостик красивый у кошки! Где хвостик? Вот хвостик”. (действия повторяют несколько раз). Подносит кошку к своему уху, говорит ”Мяу!”
“Кошка хочет молока, надо ее покормить” Наливают в блюдце молока и кормят. ”Кисонька - мурысонька, попей молочка и.т.д.”
С 2-ух до 3-х лет идёт особо интенсивное развитие детей. Значительно увеличивается объём словаря, некоторые дети начинают правильно произносить слова, в соответствии со смыслом предложения, изменяют их. Речь становится средством общения со взрослыми и детьми. 

Задачи этого периода:
· 1)развивать речь как средство общения;
· 2)формировать интерес к активному взаимодействию со взрослыми и другими детьми поощрять стремление ребёнка высказываться по собственной инициативе.

· 3)Тематика игр может быть самая разнообразная. Дети 2-х 3-х лет уже больше знают, видят. Это обеспечивает положительную игровую мотивацию: дети с большим желанием говорят и действуют. Вместе с развитием речи мы развиваем у детей мыслительные операции, учимся устанавливать простейшие связи ”Накорми зайца, чтобы он перестал плакать”. Важно в этом возрасте использовать вопросы что? кто? какой? , дети легко на них отвечают.”Почему зайка плачет”, “Зачем петрушка просит мяч”. На 3-ем году шире используются такие приёмы, как обследование, сравнение. В этом возрасте можно проводить игры, которые имели место раньше, но задачи и содержание их усложняются. Например, при проведении игры “Покатаемся на лошадке” даются знания о взрослом животном и детёныше, активизируется словарь “лошадка, лошадь, жеребёнок”; заостряется внимание детей на деталях при рассматривании игрушки: голова, грива, длинный хвост, ноги с копытцами, копыта цокают, стучат, когда лошадка бежит; ведётся целенаправленная работа над звукопроизношением: ребенок цокает языком (громко, тихо). В ходе игры создаются условия для проявления большей активности и самостоятельности ребёнка.
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