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«Не развлечение, а учение»
В наше время родители всё чаще воспринимают детские игры, как бесполезное занятие и развлечение, пустую трату времени. 
Многие готовят своих  детей для жизни в мире, основанном на выживании и конкуренции, где успех и карьера зависят лишь от способностей, которые  родители считают наиболее важными.  Ради этого они меняют любимые игры своих детей на серьёзные занятия, например раннее обучение иностранным языкам. Забывая о том, что игра необходима ребёнку.
Игра поможет развиваться личности во всех сферах: социальной, эмоциональной, двигательной, интеллектуальной, творческой.

Игра формирует у ребёнка те или иные навыки, даёт ему информацию о мире, воспитывает характер.  
Например:

Подвижные игры развивают силу, выносливость, ловкость, улучшают координацию движений.

Командные игры учат ребёнка сотрудничать, воспитывают чувство юмора, отстаивать свою точку зрения, разрешать конфликтные ситуации (пусть даже и с помощью взрослых).

Обязательно обращайте внимание на настольно – печатные игры. Они способствуют развитию сообразительности, внимания, памяти, обогащают словарный запас. Помогают усвоить  понятия о цвете и форме предметов, знакомят с грамотой и формируют математические представления.

  Мозаика и шнуровка улучшают глазомер, укрепляют мышцы кисти,  воспитывают внимание и усидчивость.
Пальчиковые игры стимулируют развитие речи, пространственное мышление, внимание, воображение. Дети лучше запоминают стихотворные тексты, их речь становится более выразительной.

Игры с конструктором и строительным материалом развивают пространственное мышление и  навыки конструирования.

Должны быть у ребёнка и музыкальные игрушки. Они помогут  формировать чувство ритма,  музыкальный слух и память, фантазию и импровизацию.

Театральные игры обогащают художественное восприятие и воображение.

Интерактивные игры («дочки – матери») учат ребёнка взаимодействию с другими людьми, развивают речь, коммуникативные и социальные навыки.
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