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Воспитание  грамматической
правильности  речи  детей.

       Усвоение грамматического строя речи ребенком начинается очень рано – во второй половине второго года жизни. Изучение грамматики начинается в школе, но  уже в дошкольном возрасте важно воспитать привычку говорить грамматически правильно. Это и подготовка к школьному обучению, и воспитание культуры устной речи.
       К.Д.Ушинский подчеркивал необходимость с самых ранних лет создавать привычку грамотной речи. Он писал: «Для грамотности мало того, чтобы человек знал грамматические правила, но необходимо, чтобы он привык мгновенно выполнять их. Такие привычки по его словам «приобретаются успешно и упражняются глубоко только в самой ранней молодости».
        Многие родители не обращают внимание на грамматические ошибки детей, не исправляют их, а иногда даже подражают детской речи, тем самым наносят  вред дальнейшему речевому развитию ребенка.            

        В дошкольном возрасте детей не обучают грамматическим правилам, но учат правильно изменять слова и соединять их в предложения. Необходимо обращать внимание на правильность окончаний существительных, где дети чаще всего делают ошибки.   Это окончания существительных родительного падежа (нет ух, ушев, гусев, мышов, карандашов, куклов, рыбов, мячов, стулев), формы винительного падежа, формы множественного числа именительного падежа (домы, стулы, ухи, деревы, ухи). Часто дети допускают ошибки в использовании существительных предложного падежа (на автобусаф, машинаф, поездаф, дереваф) и творительного падежа (мыть мылой, вытирать полотенцей, пилить пилом, писать ручком).

         Дети должны научиться правильно изменять глаголы по лицам (моет, моете, моем, моешь, мою, моют) и временам (мою, вымою, мыл и т.д.). Нужно обращать внимание на то, как ребенок изменяет глаголы («клевает, купляет», даю –«даваю»; дашь – «дадишь»; ищу – «искаю»; беги – «бежи»),  прилагательные (твердее, сладчее, хужее и т.д.), как использует причастия (зажгита,сломато, разорвата, нарисовата). 

        Исправляйте ошибки в  изменении несклоняемых имен существительных (в пальте, в кине, на пианине, налейте кофию).
        Обращайте внимание на то, как дети согласуют прилагательные, числительные, местоимения с существительными в роде. Часто существительные среднего рода дети заменяют женским или мужским родом (в ту воскресенью, моя печенье, какая красивая платья, всю молоко выпил, один яблок, купи шоколадную мороженую; дай мою одеялу). 
       Особое внимание необходимо обращать на то, как ребенок использует предлоги (слез из стула, за столой) и пользуется ли ими в речи. Учите его  использовать различные  предлоги. Для этого играйте с игрушками: помещайте её в разных местах комнаты (на столе, под столом, за диваном, в коробке, около стола, между предметами), выполняйте с ней разнообразные действия (взяла со стола, вышла из-за стула, выкатила из-под дивана и т.д.).
          Ребенок должен слышать грамматически правильную речь, потому что он заимствует родной язык от окружающих. Если взрослые говорят неправильно, то и ребенок будет говорить так же. Речь родителей и окружающих его людей должна быть образцом для подражания. Если ребенок ошибся, то вы не смейтесь и не повторяйте его ошибочное слово, а тут же повторите несколько раз правильную форму. Своевременное исправление грамматических ошибок способствует тому, что дети привыкают к тому, как надо правильно говорить.
Желаю удачи!
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