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Подросткам, как мы уже не раз подчеркивали, свойственно стремление к творчеству, к созиданию, тяга к активному участию в трудовой деятельности взрослых. Эти побуждения возникают, конечно, еще в ранние периоды детства и сначала находят выход в игре. Смена игры настоящим трудом происходит не стихийно, не сама по себе. Здесь необходимы сознательные усилия со стороны родителей, школы, общественности. И осуществляется такая смена в основном в подростковом возрасте.
В привитии трудолюбия огромная роль принадлежит школе, которая оказывает неоценимую помощь семье, поддерживает и умножает ее усилия в весьма ответственные для воспитания ребенка подростковые годы.
И воспитатели, и родители, организуя труд подростков, обязаны знать, что в любой работе необходимо соблюдать нормы техники безопасности и санитарии, гигиены труда. Здесь крайне важно соблюдать чувство меры, правильно нормировать труд, чтобы не причинить вред здоровью подростка. Нельзя, к примеру, разрешить подростку пользоваться электрополотером или стиральной машиной, если он в точности не знает инструкцию о правилах пользования ими.
Любая работа должна быть посильной, т.е. соответствовать уровню имеющихся у подростков знаний, умений и трудовых навыков, а также возрастным, половым и индивидуальным особенностям, степени моральной и психологической подготовленности. Один рассеян и невнимателен. Другой суетлив и нетерпелив - за все берется и не доводит работу до конца. Третья добросовестна, но расходует слишком много сил и энергии из-за неумения рационально организовать свою работу. Четвертый неаккуратен и т.д. Все это следует учитывать, поручая то или иное дело.
К результатам труда, так же как и к процессу труда, необходимо предъявлять эстетические требования. Любовь к работе немыслима без эстетического наслаждения трудовым процессом. Нужно зажечь ребят желанием достигнуть того мастерства, которое делает красивым процесс деятельности и его результаты.

Воспитать в себе способность к такому героизму - значит воспитать волю, закалить характер.
Девочкам также надо внушать мысль о том, что представление о «чисто женских» видах занятий - предрассудок. Женщине по плечу любая сфера деятельности, достижение любых высот и по службе, и в науке, и в искусстве. Девочки должны гордиться тем, что они сильные, ловкие, умелые, выносливые. Пусть у девочек не будет чувства беспомощности, постоянной потребности в опеке.
Обвиняя наших детей в нерадивости, отсутствии трудолюбия, пренебрежительном отношении к бытовому труду, мы обычно ищем причины этого горького явления вне себя.
На самом же деле оно зарождается тогда, когда у взрослых не хватает терпения учить неловкого еще мальчишку, например, чистить картошку, когда взрослые считают, что самому быстрее и спокойнее сделать что-то, чем добиваться от ребят аккуратного и постоянного выполнения порученного им дела.
Родители должны смотреть в будущее. Воспитывая своего сына, мы растим в нем отца и мужа, человека, от которого во многом будет зависеть счастье наших внуков и той девчонки, которую он со временем назовет своей женой и матерью своих детей.
Будущее новой семьи во многом зависит от того, как родители научат их любви, чувству долга, ответственности, коллективизму, которые приходят к человеку только через сознательный труд, ставший личной потребностью.
Очень важно, чтобы подростки осознавали жизненную необходимость трудового поручения даже в том случае, если оно носит только тренировочный характер.
Следует давать разнообразные поручения. Это нужно и потому, что однообразие утомляет, приводит к потере интереса и для того, чтобы обеспечить  гармоническое  развитие  подростка.   Однако  это  не  исключает
необходимости приучать детей легко, без нытья и лишних уговоров выполнять, если надо, однообразную, не очень интересную работу.
Важно, чтобы подросток имел постоянные обязанности, о которых ему не надо напоминать, и эпизодические.
Трудовые поручения должны включать такие дела, которые связаны с самообслуживанием и имеют значение для всего семейного коллектива.
Очень важно в системе трудового воспитания детей предусматривать время для удовлетворения творческих потребностей подростка и расценивать этот вид деятельности как достойный уважения труд.
При этом нужно учитывать еще два обстоятельства:
Первое: у каждого человека должны быть ловкие, умелые руки, поэтому всякого рода рукоделие в самом широком смысле этого слова должно войти в жизнь ребенка как его насущная потребность.
И второе: крайне желательно, чтобы это занятие было общим с отцом или матерью. Совместный интерес к какому-либо делу - важное условие для возникновения духовного единства взрослых и детей.
Труд подростка и в его сознании, и в действительности должен быть направлен не только на удовлетворение потребностей семьи, но также иметь общественно полезный характер. Иначе вместо социально активной личности мы воспитаем скопидома, эгоиста, который живет только интересами личного благополучия и полностью равнодушен к делам общества.
Иногда можно встретить подростков, которые увлекаются общественной работой в школе, но нерадивы в выполнении домашних трудовых обязанностей, и, наоборот, добросовестных в домашних делах, но нерадивых в общественных.
Задача семьи состоит в том, чтобы научить подростка умело сочетать общественную работу и домашний труд. Но при этом очень осторожно и вдумчиво относиться к тем ситуациям, когда семейные потребности входят на какое-то время в противоречие с потребностями общественной деятельности школьника.
Целесообразнее всего решить такого рода конфликт в пользу общественной работы, но при этом надо проследить, чтобы отлынивание от домашних обязанностей не прикрывалось бы общественными делами в школе.
Особого внимания со стороны родителей заслуживает вопрос о поощрениях и наказаниях, связанных с трудовой (в том числе и учебной) деятельностью
Прежде всего, нужно со всей категоричностью предупредить, что наказание трудом недопустимо ни при каких обстоятельствах. Наоборот, надо создавать такие ситуации, когда труд будет дан как награда, как форма доверия. («Вот как ты аккуратно вареники лепишь, скоро тебе можно будет полностью доверить их приготовление к праздничному столу».)
Здесь сочетается поощрение за хорошо выполненное задание в данный момент с доверием и раскрытием новой перспективы, в которой ребенку есть возможность проявить себя с лучшей стороны, а это так нужно всем им - и большим, и маленьким.
От взрослых также в значительной мере зависит, какая позиция вырабатывается детей по отношению к труду.
Для разъяснения роли труда в жизни человека у семьи есть много путей и средств. Это рассказы о своей работе на производстве, это подбор литературы в домашнюю библиотеку, использование народных пословиц и поговорок, высказываний замечательных людей.
Обычно экскурсии на производство организует школа. Но и семья может и должна проявить в этом вопросе свою инициативу.
Когда городская семья выезжает на природу, когда организуются прогулки в лес, к реке, нельзя упускать момент, чтобы не рассказать детям, сколько труда вложено в каждую хлебную ниву, в каждый гектар картофельного поля. И за столом надо детям тактично напоминать, что в недоеденном кусочке хлеба -огромный людской труд тех, кто паха, сеял, кто пек этот хлеб, кто вносил удобрения, делал многое другое, прежде чем этот хлеб попал на стол в качестве готового продукта.
   Уважение к результатам людского труда надо тесно связывать с воспитанием
бережливости,    которое    должно    получить    у    подростка

общественную направленность.    Своим   личным   примером   родители   могут   и   должны воспитывать в детях чувство рачительного хозяина.
Родители  могут  считать  свою  миссию  выполненной,   если  у  их  детей выработана привычка трудиться.
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