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Папа и мама!
Посмотрите, пожалуйста, на листок, на котором нарисован рисунок вашего ребенка. Что там нарисовано? Плохо или хорошо? Стоит ли. родителям обращать внимание на такой «чепуховый» предмет, как рисование?
Честное слово, дорогие родители, стоит!
Что это такое: детская изобразительная деятельность? Почему она возникает, развивается, в чем ее смысл? Детская изодеятельность дошкольников при всем ее своеобразии сходно с деятельностью взрослых и постепенно приобретает структуру и смысл.
Маленькие дети очень любят рисовать, можно сказать, что в детском возрасте рисуют все. Рисунки дошкольников можно сразу узнать по их яркости, красочности, декоративности, выразительности. В них радостное мировосприятие, ожидание добра и не только добра, намного глубже.
Нередко дома можно услышать: «папа, нарисуй мне солнышко». Чаще всего в семье не умеет рисовать никто, рисует один ребенок. Как только попадает в руки карандаш, он упорно чертит им спирали, кружочки, фигуры неправильной формы. Он всегда точно знает, что нарисовал: «Кис-кис!» - говорит он, - «Мама! Солнышко». Ребенку охотно дают карандаш: лучше пускай исчертит листы непонятными каракулями, чем будет открывать, и закрывать кран, разбрасывать вещи, игрушки. Ребенок сидит тихо и рисует, все вокруг довольны. Но взрослые не понимают рисунков ребенка, а ребенок ясно видит в группе каракуль веселую блестящую рыбу, в другой - звенящий красный трамвай.
Это как раз та стадия рисунка, в которую взрослый считает своим долгом вмешаться.
· Хочешь, я нарисую тебе солнышко? - спрашивает папа.
· Хочу, - отвечает сын.
Папа рисует кружочек и отходящие от него линии - лучи. Это солнышко. Рисует человечка по-старинному, наверное, тысячелетия существующему рецепту: «Точка, точка, два кружочка, носик, ротик, оборотик, ручки, ножки, огуречик - вот и вышел человечек!» Рисование превратилось в интересную игру. А сын готов повторить ее каждый вечер: - «Папа, нарисуй мне солнышко!»
И все начинается сначала: солнышко, домик, человечек, травка... игра продолжается до тех пор, пока малыш, крепко держа карандаш в пухлом кулачке, сам воспроизводит на бумаге удивительное волшебство: солнышко, домик, человечек...
А дальше малыш идет уже сам, ему не помогает никто, он рисует машины, трамваи, самолеты, солдат. Рисует он карандашами, красок ему не дают: и так слишком много от мальчугана беспорядка, а еще в моде полированная мебель, велюровые диваны, боящиеся красок и воды.
Что же следует делать взрослым?
Разрешите ему «помазать» красками и радуйтесь и удивляйтесь вместе с ребенком сделанным им «открытием». Обыгрывая его рисунок, поощрять к повторению изображений, создание новых. Сменз названий одних и тех же каракулей полезна.
Ребенок убеждается в том, что на бумаге можно изобразить все, что ему угодно, он испытывает радость от понимания, что на его листочке может возникнуть целый мир, который его окружает. Чем богаче и разнообразен мир, отраженный в детском рисунке, тем лучше. Это развивает воображение, закрепляет интерес к деятельности.
Часто ребенок не понимает красоты своего рисунка. Эту красоту надо объяснить. Чтобы из бессознательной - найденной она стала сознательно - искомой. Понимание достоинства своего рисунка пробудит в ребенке уважение к рисованию, научит его гордится своими маленькими успехами.
Детский рисунок - это не только отражение того, что удивило, обрадовало ребенка, но и призыв малыша к общению с ним, поддерживать и развивать это стремление ребенка.
Поддерживая маленького художника в его смелости и уверенности, понимая и принимая его замыслы, радуясь результатам и обыгрывая эти первые художественные образы, надо помнить, что позднее наступит время, когда малыш заметит, что яблоко на рисунке малы, а тем более на картинке в книжке - более красивее, чем у него. И он может сказать: «Я не умею», и откажется рисовать, а значит, он откажется понимать окружающий мир глазами и разумом художника и многое и может потерять в своем развитии.
Поэтому , вам родители, важно помогать малышу осваивать доступные для него способы изображения в рисовании и лепке; знакомить со свойствами материалов (краски, глина, карандаши) и элементарными приемами их использования.
Это важная задача, и решать ее надо. Пока малыш раскован и смел, пока он рисует все, что хочет и как хочет, и пока ему интересны материал и способы действия с ним.
Умение рисовать вместе с ребенком и вам, взрослые, доставит много радости. Как приятно. Когда под вашей рукой на листе бумаги «оживают» различные предметы, когда через рисунок вы сможете передать детям свои мысли, чувства, свое восхищение каким-нибудь предметом или явлением.
