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Развитие диалога

   Вот несколько советов, которые помогут малышу научиться вести диалог, рассказывать о происходящих с ним событиях.  Родителям необходимо:
* Утром и вечером перед сном «проговорить» весь день малыша, расставляя эмоциональные акценты: «Давай вспомним, как хорошо мы провели день» (вечером); «Давай подумаем о том, что мы сегодня будем делать?» (утром) . Например: «Сейчас мы с тобой пойдем умываться, чистить зубы, …..  А потом мы пойдем в Центр, там встретимся с ….., что же мы им скажем? То есть надо, с одной стороны, обсуждать ситуацию заранее («Что мы скажем, девочке, которая попросит у тебя игрушку?», «Что мы скажем, когда придем в магазин? и т.д.) и подсказывать необходимую формулировку в ситуации контакта, когда у ребенка возникают трудности в его установлении. Это дает возможность понять смысл и последовательность житейских событий и развивает «внутреннюю речь», помогая усваивать план рассказа, пересказа событий.

   *Вечером нужно вспомнить и поговорить о том, что происходило с ребенком в течение дня. На фоне этого можно создавать специальные ситуации, когда, мама вместе с ребенком, вечером пересказывают папе или другим членам семьи события минувшего дня. Например, мама говорит: «Папа, иди к нам, мы хотим тебе рассказать, как мы сегодня ходили гулять. Вышли мы на улицу, а там … . Естественно, что говорит в основном мама, оставляя ребенку паузы для договаривания отдельных слов или фраз (будет лучше, если мама при этом обнимает ребенка, удерживая его рядом), он скорее всего договаривает слово или фразу или просто слушает рассказ о себе, но возможно,  вы спровоцируете малыша на спонтанный пересказ какой – то запомнившейся ему ситуации.
* Вместе с малышом рассматривать фотографии в альбоме, напоминать ребенку о различных памятных событиях из его жизни, о том каким он был совсем маленьким .

*Разговаривать с ребенком по телефону (заранее продумывать вопросы, которые вы зададите малышу).
    Необходимо в разговоре с ребенком получать ответы, реплики с его стороны. К сожалению, часто разговор с ребенком ведет сам взрослый, даже тогда, когда можно построить этот разговор в форме вопросов и ответов (но это требует больше усилий со стороны взрослых). Такие беседы не должны быть продолжительными 5 – 10 минут.

  Ежедневно организовывать какую – либо сюжетно – ролевую игру, в которой есть роли для разговаривающих людей, например: «Больница» (доктор и больной); «Магазин» (покупатель и продавец); «Дочки – матери» (мама, папа, дети); «Парикмахерская» (клиент и парикмахер). Для организации игры взрослым необходимо вспомнить о том, как они играли в данные игры в детстве и «превратиться в детей», чтобы быть искренним и интересным для ребенка участником игры. В игре разговор с двусторонним обменом вопросами, ответами и замечаниями значительно облегчается.
*Совместно инсценировать маленькие сказки, стихи, используя маски, игрушки. Этот вид деятельности очень интересен для ребенка и дает прекрасные результаты. Вы можете сделать героев сказок из пластилина, вырезать из бумаги.                                                       
*Рисовать любимые сюжеты, внося каждый день какую – либо новую деталь в сюжет, создавать из рисунков целые серии.                                                                    Так получаются «книжки – малышки» с интересными историями, ребенок будет их рассматривать, вспоминать, рассказывать вам.  Эта работа не преследует цели развития графических навыков, не нужно заставлять малыша рисовать самого – пусть он подрисовывает или раскрашивает только тогда, когда сам захочет. Главная цель – сосредоточить внимание на развитии событий, добиться, чтобы он слушал и понимал рассказ. Важно не спешить, надо рисовать и рассказывать не торопясь, подробно прорисовывая и проговаривая детали, например: «Помнишь, какая красивая бабочка сидела на одуванчике. У нее были белые крылышки с черными точками. Мы подошли к цветку, и бабочка слетела с него. Одуванчик был желтый – желтый».  От историй о самом ребенке можно постепенно переходить к другим сюжетам:  сказкам, стихам, коротким рассказам. Рисуя, вспоминайте и рассказывайте сказку вновь.                                                                                     Сюжетное рисование помогает не только вести диалог, но и научить  малыша читать и писать.

*Не нужно говорить ребенку слов «расскажи» или «перескажи мне» они воспринимаются, как требование выполнить очень тяжелую работу. Лучше как бы случайно вспомнить какой – то эпизод и обсудить его.  
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