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      Здравствуйте, сегодня я расскажу Вам о роли семьи в воспитании ребенка.

Родители составляют первую общественную среду ребенка. Личности родителей играют существенную роль в жизни каждого человека. 

Именно в семье ребенок получает эмоциональное общение, ребенку очень нужны положительные эмоции. Если этих эмоций не хватает это может привести к необратимым последствиям. Черствые и равнодушные родители в этом отношении наносят непоправимое зло своим детям, которые вырастают бездушными и неотзывчивыми. Эти черты укореняется в ребенке совсем незаметно: научиться жалеть себя чрезвычайно легко, а вот научится сочувствовать окружающим значительно сложнее. И именно родители учат своего ребенка умению сопереживать, быть добрым, гуманным. 

Родители воспитывают у детей трудолюбие, усидчивость, опрятность, внимание, наблюдательность. Однако родители могут наносить вред своим детям. Такое случается, если любовь  к ребенку слепа, всепрощающа, или наоборот родители слишком холодны к своим детям. 

У тревожных родителей часто вырастают тревожные дети. Нередко подавляя своего ребенка, родители воспитывают в нем комплекс неполноценности. Несдержанные родители, выходящие из себя по любому поводу, нередко, сами того не ведая, формирует такое же поведение у своего ребенка. 

Именно добрые внутрисемейные отношения оказывают положительное влияние на всестороннее формирование личности ребенка, и наоборот. Проблемы в семье, отрицательный пример родителей плохо отражается на детях. 

Каждая семья - особый неповторимый коллектив. Поэтому, естественно, и семейные традиции у каждой семьи свои, особенные. Во многих семьях стало хорошей традицией в праздничной обстановке отмечать важные семейные события: дни рождения, новоселье и очень важно, когда в их подготовке принимают участие не только взрослые, но и дети. Такие совместные заботы сплачивают членов семьи, дети узнают много поучительного, приобретают умение, усваивают правила культурного поведения. 

Недоброжелательность или невнимание со стороны родителей вызывает неосознанную взаимную враждебность у детей. Эта враждебность может проявиться как явно по отношению к самим родителям, так и скрытно. 
РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ 


Развитие умения общения с детьми

1. Изменение поведения взрослого и его отношения к ребёнку:

– стройте взаимоотношения с ребёнком на взаимопонимании и доверии;

– контролируйте поведение ребёнка, не навязывая ему жёстких правил;

– избегайте, с одной стороны, чрезмерной мягкости, а с другой – завышенных требований к ребёнку; 

– избегайте слов «нет» и «нельзя»;

– повторяйте свою просьбу одними и теми же словами много раз;

– выслушайте то, что хочет сказать ребёнок;

2. Изменение психологического микроклимата в семье:

– уделяйте ребёнку достаточно внимания;

– проводите досуг всей семьёй;

– не допускайте ссор в присутствии ребёнка.

3. Специальная поведенческая программа:

– не прибегайте к физическому наказанию!

– чаще хвалите ребёнка.

– постепенно расширяйте обязанности, предварительно обсудив их с ребёнком;

– не давайте ребёнку поручений, не соответствующих его уровню развития, возрасту и способностям;

– не давайте одновременно несколько указаний. Задание, которое даётся  ребёнку, не должно иметь сложной инструкции и состоять из нескольких звеньев.
Помните!
· что для ребёнка  наиболее действенными будут средства убеждения «через тело»:

– лишение удовольствия, лакомства, привилегий;

– запрет на приятную деятельность, прогулки и т.д.;

– приём «выключенного времени» (досрочное отправление в постель).

· что вслед за наказанием необходимо позитивное эмоциональное подкрепление, знаки «принятия

· Старайтесь употреблять такие выражения: «Ты самый любимый», «Мы любим, понимаем, надеемся на тебя», «Я тебя люблю любого», «Какое счастье, что ты у нас есть».

· Стремитесь создать у вашего ребёнка высокую самооценку, подкрепляя это словами: «Я радуюсь твоим успехам», «Ты очень многое можешь». 

·  прежде чем начать общаться с вашим ребёнком, нужно занять такое положение, чтобы видеть его глаза. В большинстве случаев вам придется садиться на корточки.

· что необходимо проявлять полную заинтересованность к ребёнку в процессе общения. 

· Не говорите своему ребёнку того, чего бы вы ему на самом  деле не желали.

· Не забывайте утром приветствовать ребёнка, а вечером пожелать ему «спокойной ночи». Произносите эти слова с улыбкой, доброжелательным тоном и сопровождайте их тактильным прикосновением. Обязательно, хоть за маленькую услугу, оказанную ребёнком, не забывайте поблагодарить его.

· нужно адекватно реагировать на проступки детей:

· спросите ребенка о том, что произошло, попытайтесь вникнуть в его переживания, выяснить, что явилось побудительным мотивом для его действий, и понять его;

· не сравнивайте ребёнка с другими детьми, например: «Сынок, посмотри, какой Миша молодец».
Совершенствуйте коммуникативные умения ваших детей: 

– если ребёнок забывает говорить речевые этикетные, то напомните ему об этом, например: «Сынок, поздоровайся с тётей» и т.д.;

– для развития умения устанавливать контакт с собеседником предложите детям игровую ситуацию;

– для развития умения понимать настроение и чувства другого предложите ребёнку понаблюдать за кем-либо из родственников, например: «Посмотри внимательно на маму. Как ты думаешь, какое у неё настроение? (Грустное.) Давай придумаем, как её можно развеселить»;

· для развития у детей чувства сопереживания используйте сюжеты сказок. Попытайтесь узнать у детей: «Что хорошего в сказке? Есть ли хорошие герои? Назови. Есть ли плохие? Кто они? А почему они плохие? Что хорошего может произойти со сказочными героями?» 

Старайтесь читать и всегда обсуждать сказки, опираясь на такие вопросы:

Кто из героев больше всего понравился?

На кого хочется быть похожим?

На кого из друзей похож персонаж?

Кого бы ты хотел похвалить в этой сказке?

Кто самый добрый? Почему?
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