
Сел Иванушка на конька или что такое иппотерапия

Не столько само физическое состояние ребенка, сколько звучащее как приговор слово "инвалид" оставляет печальный глубокий след в сознании детей и их родителей. 
К сожалению, наша система социального обустройства такова, что люди с ограниченными возможностями оказываются в изоляции от общества. Помочь раскрыться невостребованным способностям больного ребенка, помочь ему обрести веру в свои силы, а родителям - взглянуть на него другими глазами, призвана лечебная верховая езда.
Об иппотерапии (буквально - "лечение лошадью") было известно еще со времен Гиппократа. Он утверждал, что раненые и больные поправляются быстрее, если ездят верхом, а меланхолики расстаются с темными мыслями. За рубежом лечебная верховая езда стала развиваться 30 - 40 лет назад, после того как переболевшая полиомиелитом спортсменка Лиз Хартел стала чемпионкой по верховой езде на Олимпиаде в Хельсинки. 
В России профессионально иппотерапию стали применять в 1991 году, когда в Москве был открыт детский экологический центр "Живая нить". Сейчас такие центры существуют в С.-Петербурге, Самаре, Воронеже, Пензе, Красноярске, Волгограде, Ярославле и других городах, всего их более тридцати. В Нижегородском центре восстановительного лечения детей этот метод используется уже 8 лет. И столько же времени с ним сотрудничает высоковская спортивная детско-юношеская школа олимпийского резерва. 
Для благоприятного эффекта от занятий достаточно уже того, что, оказавшись на лошади, ребенок чувствует изменение своего статуса. Будучи в повседневной жизни прикован к костылям или инвалидной коляске, здесь он расправляет плечи, получая возможность взглянуть на всех свысока. 

Упражнения на лошади помогают детям почувствовать себя раскованней. Через три месяца занятий практически все свободно делают "кругосветное путешествие" - переносят ноги по очереди через шею и круп лошади на 4 такта. Такое не каждый здоровый ребенок выполнит! Играют с мячом, разучивают стихи, сидя на лошади, рисуют разноцветными мелками на доске, размещенной на стене манежа. 
Наиболее физически развитые дети ездят рысью и даже галопируют. Здесь важно не переусердствовать и правильно определить подготовленность ребенка. Взрослый человек не всегда спокойно переносит неудачу, а ребенок и вовсе может замкнуться. Если он один раз испугался у всех на глазах, может вообще не повторить попытки.
Каждое новое достижение больному ребенку дается непросто. Здесь необходимо терпение и упорство. Но видимые успехи служат хорошим стимулом к продолжению занятий.
На чем основывается положительный эффект иппотерапии?
Прежде всего, на эмоциональном контакте. Дети, которые в силу определенных физических и психологических обстоятельств не могут контактировать полноценно со своими сверстниками, взаимодействуют с животными. Лошади можно рассказать то, что не всегда расскажешь человеку. Лошадь - живой организм, за который ты отвечаешь, у нее есть свои потребности, свои капризы, желания, которые ты можешь удовлетворить или не удовлетворить, но тогда ты как-то должен с ней договориться. 
Чисто физически человек находится выше над землей, это уже расширяет жизненное пространство, создает ощущение победителя. Человек становится более значимым для самого себя, то есть повышается самооценка. На фоне общения детей друг с другом происходит более быстрое развитие и психики, и речи. 
Кому рекомендуется заниматься лечебной верховой ездой?
Метод иппотерапии применим, во-первых, для людей с ограниченными движениями, включая ДЦП и различные невропатии. Во-вторых, неврозы, всевозможная двигательная расторможенность, дефицит внимания как следствие двигательной расторможенности и логоневрозы как следствие неврозов. 

Конный спорт отличается тем, что позволяет не только учащать пульс и дыхание, изменять показатели давления, но и быстро их восстанавливать. Гораздо быстрее, чем, например, после бега. То есть человек возбужден, старается каких-то результатов достичь, а на самом деле он успокаивается.
В заключении хотелось бы отметить. Живое тепло лошади, тот эмоциональный настрой, который испытывает ребенок, общаясь с животным, не сможет дать ни один тренажер. Самое главное для ребенка - поверить в себя, что-то суметь. Сможет в малом - получится и в большом. 
Социальный педагог: Скопинцева Ю.В.
Консультация подготовлена с использованием материалов Нижегородской Региональной
Медицинской Ассоциации
http://ill.ru/news.art.shtml?c_article=798
