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Требование. Контроль. У детей младшего школьного возраста происходит станов​ление норм поведения, активно формируется отношение к окружающему миру. Требова​ние родителей как метод воспитания является ориентиром поведения ребенка: можно или нельзя, одобряется взрослым или порицается, соответствует принятым нормам или расходится с ними? Чем последовательнее система требований родителей, тем быстрее формируется представление маленького человека о нравственных нормах. Противоречи​вость требований взрослых в семье или расхождение их с требованиями учителя дезори​ентирует ученика, тормозит формирование положительных привычек поведения.
Семи-восьмилетние дети психологически готовы правильно понимать смысл вы​двигаемых требований и выполнять соответствующие правила, быть достаточно по​слушными, исполнительными. Но довольно часто наблюдается, что родители не умеют своевременно использовать эту готовность к послушанию. Более того, случается, что именно непродуманность требований разрушает готовность ребенка следовать разумным правилам и нормам.
Как применяется требование в практике семейного воспитания? Учитель может попросить родителей записать все то, что они требуют от младшего школьника хотя бы в течение только одного утра. Картина предстанет отнюдь не утешительная: пора вставать, иди умывайся, делай зарядку, не так чистишь зубы, долго копаешься — опоздаешь, ско​рее, ешь то, надень это и т.д. Уже утром младший школьник получает заряд раздражи​тельности, нервозности. С утра до вечера ребенка понуждают, понукают, "дергают" по мелочам. То, что взрослый считает требованием, не является таковым с педагогической точки зрения. Это скорее выражение беспомощности взрослого, неумение организовать жизнь ребенка.
А.И. Захаров, детский психотерапевт из Санкт-Петербурга, попросил родителей своих пациентов записать, сколько замечаний в день они делают своему ребенку. Оказа​лось, что в некоторых семьях около трехсот, а в иных даже до пятисот замечаний в день. Что же это за замечания? Они отнюдь не отличаются последовательностью, напротив, часто исключают друг друга: встань — сядь, иди — стой, надо — не надо и т.п. И так целый день. "В опытах И.П. Павлова, - напоминает А.И. Захаров, — собаки не выдерживали такого взаимоисключающего подхода и уже через несколько часов у них наблюдался, , как говорил Иван Петрович Павлов, срыв высшей нервной деятельности. А что же говорить о детях?.. Ребенок выработал в себе нейтрализующее, а то и негативное отношение - к подобным родительским предписаниям. Дети уже в три-четыре года понимают, что эти требования несправедливы, противоречивы, что их зачастую просто и выполнить невоз​можно" (Семья и школа. — 1984. - № 7).
Иными словами, родители сами воспитывают непослушание и даже привычку не только не слушать, но и не слышать требования. У младшего школьника возникает ощу​щение необязательности соблюдения норм и правил, их зависимости от ситуации, от на​строения взрослых.
Родители часто допускают ошибки и в формах предъявления требований, нарушая педагогический такт. Многим кажется, что чём резче и громче сказано, тем ребенку по​нятнее. Такие родители путают требовательность с грубостью.
Некоторые родители обращаются к детям заискивающе, недостаточно твердым то​ном. А.С. Макаренко настаивал на необходимости искреннего, открытого, убежденного, горячего и решительного требования, без которого нельзя начинать воспитание.
Категорический приказ — возможная форма предъявления требования, но ее мож​но рекомендовать с большой осторожностью. Он целесообразен лишь в крайних случаях, когда необходимо путем "взрыва" переценить настроение ребенка и его намерения, когда необходимо продемонстрировать ему всю свою волю и непреклонность.
Родители должны следить за неукоснительным выполнением ребенком требова​ний. Взрослым порой кажется, что достаточно сказать один раз — и ребенок все сделает. При этом упускается из виду, что у младшего школьника еще не сформированы необхо​димые личностные качества для выполнения требования. Например, выполнение требо​вания вовремя выучивать уроки предполагает достаточно высокий уровень сознательно​го отношения школьника к учению, уровень самоорганизации и самоконтроля, напри​мер, определенную меру ответственности. Поэтому, требуя, родители не должны ждать готовый результат, а должны так организовать жизнь ребенка, чтобы постепенно форми​ровались необходимые качества личности. Таким образом, требование как педагогиче​ский метод связано с организацией жизнедеятельности ребенка.
Требование к младшему школьнику должно быть обоснованным и целесообраз​ным, причем он должен понять и принять эту целесообразность. В зависимости от этого требование воспринимается младшим школьником как справедливое или несправедли​вое.
Довольно трудно определить, как, в какой мере нужно учитывать занятость ребен​ка. Казалось бы, очевидно, что не надо со своими требованиями бесцеремонно врываться в детские занятия, в игру. Однако иногда обстоятельства складываются так, что ребенок должен уметь выполнять требование без всякой подготовки: надо — значит обязан сде​лать.
Надо остерегаться постоянного "дерганья" ребенка — сделай то, сходи туда, — вымой это, убери здесь, — а по возможности так организовать жизнь семьи и деятель​ность младшего школьника, чтобы выполнение требования становилось само собою ра​зумеющимся. В воспитании младшего школьника должен быть обозначен круг требова​ний. В системе родительских требований важна последовательность, иначе они расша​тают представления школьников о нормах поведения. Бессистемность, случайность ро​дительских требований ребенок воспринимает как придирки. Из-за этого рушатся взаи​моотношения взрослых и детей, возникают конфликтные ситуации.
Непременное условие успешного воспитательного воздействия требования — уве​ренность родителя в том, что выдвигаемое им требование будет выполнено. Не убедив​шись в готовности ребенка внутренне принять требование, не уверившись в возможно​сти его выполнения, нельзя и предъявлять требование. Иначе родители, таким образом, упражняют малыша в неподчинении взрослому. Между тем наблюдения за детьми младшего школьного возраста показывают, что они умеют слушать и умеют подчинять​ся. Например, дети охотно подчиняются дисциплине игры. Понимаемая и принимаемая школьниками целесообразность требований в игровых ситуациях делает его достаточно послушным. А наиболее распространенные сетования родителей на непослушание детей говорят о том, что родители не знают инструментовки метода требования, не владеют ею, что в этой области семейного воспитания предстоит большая работа.
В работе с родителями по совершенствованию методов и приемов воспитания де​тей в семье необходимо уделять большое внимание сочетанию высокой требовательно​сти к ребенку с максимальным уважением его личности, иначе родительское требование может стать диктатом. Как и применение любого метода воспитания, использование тре​бования видоизменяется по мере взросления маленького человека.
К педагогической аксиоме о единстве требований нельзя подходить без учета кон​кретных условий: кто требует, что требует, насколько эти требования отвечают возмож​ностям ребенка. Требование вне системы других методов может стать бессмысленным, что часто и случается в семейном воспитании.
Отдавая детям распоряжения, родители должны помнить, что сами они, их при​вычки, их поведение — образец выполнения требования. Ожидая от ребенка вежливого обращения, следует быть вежливым и по отношению к нему. Требуя заботливости от младшего школьника, надо быть заботливыми самим. Предъявляя требование ребенку, родители должны быть для него образцом для подражания.
Требование в методике воспитания сочетается с контролем. Формы, приемы кон​троля тесно связаны со стилем отношения в семье, с эмоциональным фоном. Воспита​тельная сила контроля заключается в том, что он не только констатирует, выполнено ли требование, но и формирует определенные черты характера. Контроль авторитарный может тормозить развитие у младшего школьника самостоятельности, активности, ини​циативы. Родители не всегда видят опасность, скрытую в жестком контроле. На первых порах их устраивает послушание ребенка. Взрослые не предполагают, что это бездумное, слепое послушание; в нем — залог безволия, пассивности школьника, т.е. тех черт, кото​рые чрезвычайно встревожат взрослого, когда младший школьник станет подростком.
По воспитательному эффекту от жесткого контроля немногим отличается мелоч​ная опека. Родителями руководит то же желание: не дать ребенку оступиться, добиться выполнения требования. Замысел, похвальный сам по себе, но претворяемый в наиболее легкой для взрослого форме (опекать легче, чем организовывать деятельность школьни​ка, руководить его самовоспитанием), приводит к нежелательным результатам. Напри​мер, мать требует, чтобы сын не разбрасывал свои вещи, вовремя все убирал, но вновь и вновь видит беспорядок в комнате. Потеряв терпение, она быстро все сама убирает.
Гораздо продуктивнее контроль и требование, активизирующее собственные силы ребенка, обучающие его элементарным навыкам самовоспитания, что возможно при ис​пользовании игрового подхода.
Среди условий педагогически грамотного применения методов семейного воспи​тания младших школьников необходимо выделить следующие: соответствие содержания методов требования, контроля возрасту ребенка; единство требований; целесообразность ;и обоснованность требований; последовательность выдвигаемых требований, посильность их выполнения младшим школьником; принятие требования ребенком, готовность ему следовать; контроль за выполнением; обязательность выполнения; создание условий, исключающих невыполнение; сочетание требовательности с уважением личности млад​шего школьника; сочетание требования и контроля с другими методами воспитания — объяснением, упражнением, игровым подходом, поощрением.
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