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Батик-роспись по ткани – очень древнее и вечно юное искусство. Никогда не выходят из моды уникальные рукотворные предметы интерьера и одежда, расписанная кистью художника. В настоящее время недостаточно уделяют внимания художественно-эстетическому воспитанию. Зная основные способы росписи ткани можно приобщиться к интересному и полезному делу, реализовать свой творческий потенциал и даже  подготовиться к сознательному выбору будущей профессии.
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       Художественная роспись ткани, как вид декоративно-прикладного искусства помогает решить проблему по снижению интереса к занятиям  художественного творчества. Занятия батиком способствуют  формированию и развитию духовного мира ребенка с особыми отклонениями в развитии, поддержанию интереса к художественной деятельности, расширению кругозора и формированию нравственных принципов. Занятия росписью по ткани развивают мелкую моторику рук, координацию движений, глазомер; совершенствуют личностные качества – абстрактное мышление, художественный вкус, расширяют и углубляют кругозор. Именно техника батик позволяет не только получить для ребенка значимый и успешный конечный результат, но делает интересным, увлекательным и сам процесс творчества. 
     Трепетное чувство охватывает художника, когда он прикасается кисточкой к белому шелку, хорошо натянутому на раму. Шелк подат​ливо принимает в свои объятия краску, и она, благодарная, начинает творить чудеса. Но у краски свой характер — она норовиста и не знает границ своего разбега. И тогда начинает свое творческое колдовство художник. Его рука, кисточка с краской и белый шелк по воле разума и фантазии живописца создают чудо. А сам творец попадает в вол​шебный мир художественной росписи ткани. Начав однажды, с этим уже невозможно расстаться...
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Однако юного начинающего художника поджидают серьезные раз​очарования: то краска разливается по ткани необузданным пятном, то цвет, который был замешан вначале, при высыхании меняет свой тон... Подобных разочарований можно избежать, если набраться тер​пения и под руководством педагога провести подготовительную рабо​ту: изучить историю и способы росписи тканей, приготовить нужные краски и ткань.
Чтобы дружить с тканью и краской, нужно быть немного исследо​вателем, живописцем и храбрецом: не бояться проб и ошибок и до​биваться задуманной цели. А еще нужно очень любить искусство.

 Занятия с детьми Батиком позволяет детям познакомиться с искусством росписи ткани, художественными традициями в этой области искусства, а также реализовать свои индивидуальные, образовательные и творческие художественно-эстетические потребности. Роспись  по ткани дает возможность развитию творческой личности ребенка, ее самореализации и самосовершенствования. Основное направление занятий– реализация интересов и потребностей детей, обучение умению создать красивую картину, рисунок, вещь  своими руками. 
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Сотрудники реабилитационного центра с ограниченными возможностями стараются найти  индивидуальный подход к каждому ребёнку, стремятся  к тому, чтобы каждый ребенок мог реализовать себя в соответствии со своими способностями, интересами, навыками и потребностями.  Занятия проходят  индивидуально и   небольшими  группами (учитывается состояние ребёнка). Ребятам очень нравятся занятия творчества, где они   могут проявить свою фантазию, воображение. Они с большим удовольствием рисуют, причём каждая  детская работа  отдаёт теплом, любовью, детской непосредственностью.   Положительным  результатом всех занятий  можно считать   весёлые лица   детей и  их родителей, а также их   желание продолжать свою  творческую   деятельность.

     Как показывает опыт, использование техники Батик на занятиях художественного творчества выводит ребенка с ограниченными возможностями за привычные рамки прикладного творчества, пробуждает  в них интерес к самостоятельному творчеству, к эксперименту, раскрепощает, помогает  детям избавиться от комплекса «я не умею», «у меня не получается», «я не сделаю правильно». Они начинают работать смелее, увереннее, независимо от степени  их способностей. Мнение, что  изобразительная деятельность доступна не всем, а только одаренным детям, теряет  обоснованность. «Не навязывать ничего такого, что не соответствует возрасту и методу обучения …учитывать при обучении возрастные особенности детей …двигаться вперед, не спеша…от  простого к сложному» (Я.А.Коменский).
