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Арт-терапия – лечение через творчество - 
 ( therapeia от греческого   –  забота, уход) 
забота о человеке, психологическая помощь и поддержка.
«Она вызывает симпатию и уважение не только потому, 

 что заменяет шприцы и микстуры более приятными вещами.
 Есть еще одна веская причина, чтобы снять перед нею шляпу.
 Превращая искусство в средство, в «препарат» для оздоровления детей,
  арт-терапия легко и весело манифестирует глубоко гуманное положение: 

      человек важнее, чем искусство!» - Юрий Красный, педагог, художник, поэт.
Арт-терапия - это метод психокоррекции, основанный на раскрытии творческого потенциала человека, внутренних механизмов саморегуляции и исцеления, а также - «забота об эмоциональном самочувствии и психологическом здоровье личности» Наталья Ткаченко, психолог, арт-терапевт. 
В Арт–терапии используются разнообразные формы творческого (художественного) самовыражения, с применением:

движения (танец, игра, физические упражнения)

рисования (рисунок карандашами, мелками, фломастерами)

живописи (рисование красками)
скульптуры (лепка из глины, соленого теста и пр.) 

музыки (прослушивание, исполнение специально подобранных музыкальных   композиций)
вокализации (пение специально подобранных музыкальных произведений) 
импровизации (например, игры на музыкальных инструментах, пение, танец и пр.)
— в условиях, обеспечивающих поддержку человеку,

 с целью стимулирования его личностного роста, развития и исцеления. 
 Цель арт-терапии -  

помочь человеку обрести  гармонию с самим собой и окружающим миром; ребенку - сформировать правильное отношение к себе и окружающей действительности, способствовать  его здоровому и радостному взрослению!  

Основные задачи арт-терапии:
- самовыражение - помочь человеку выразить свои чувства и эмоции.
- самопознание – помочь человеку осознать себя, свои потребности,   

  желания, способности, свой потенциал.
- расширение личного опыта  
- внутренняя интеграция личности  
- интеграция с внешней реальностью - 
применение методов арт-терапии способствует приобретению новых навыков взаимодействия, самопонимания, самопринятия, а также понимания и принятия окружающего мира.
Арт-терапия чаще всего используется для выявления эмоциональных и психологических проблем пациента и освобождения от них. Люди интуитивно чувствуют, что самовыражение - это способ исцеления, а творчество - один из наиболее эффективных путей лечения. Для этого метода терапии не нужны специальные навыки и умения, а через творческий процесс могут быть разрешены многие проблемы (включая депрессию, низкую самооценку и трудности в отношениях с окружающими). Арт-терапия  эффективна и в случаях с тяжелобольными людьми, которые не в состоянии сформулировать свои переживания (4). 

 Особенность  арт - терапии: важность  творческого акта как такового - спонтанное рисование и лепка являются разновидностью деятельности воображения, а не проявлением художественного таланта. Исследователи, занимающиеся арт-терапией, соглашаются в том, (как уже говорилось) что художественные способности или специальная подготовка пациентов не нужны для использования художественного творчества в качестве терапевтического средства. Для терапии искусством важен сам процесс и те особенности, которые конечный продукт творчества помогает обнаружить в психической жизни творца. Изобразительное творчество является мостом между миром фантазии и реальностью. Оно включает в себя элементы того и другого, позволяя создать некий синтез, который ни ребёнок, ни взрослый не могут создать без помощи художественных средств (3).
В контексте арт-терапии, художественную деятельность можно назвать спонтанной, в отличие от планируемой и тщательно организованной деятельности по обучению искусству или ремеслам различных групп людей.
Важно то, что  центральная фигура в арт-терапевтическом процессе — не пациент, как больной человек, а личность, стремящаяся к саморазвитию.

Метод арт-терапии не знает ограничений в возрасте, очень эффективен при работе с детьми.  Может использоваться как профессиональными психологами и педагогами, так и родителями.

Арт – терапия для детей.

Многие педагоги утверждают, что изобразительная деятельность очень важная сфера в жизни ребенка: развивается тонкая моторика, глазомер, координация движений, активно работает межполушарное взаимодействие  мозга. Но как правильно организовать эту деятельность?
Не так давно в среде психологов, педагогов, родителей велись жаркие споры, нужно ли обучать детей творческой деятельности или лучше не вмешиваться в процесс их самовыражения. В связи с этим широко бытовало мнение, что творчество изначально присуще ребенку, а неосторожное вмешательство взрослых губит ростки неповторимости, самобытности и индивидуальности, превращая ребенка в плохого подмастерья, пытающегося своими скудными средствами воплотить образы  и фантазии взрослого. 
Однако педагогические исследования и практика показали, что простого невмешательства со стороны взрослых недостаточно. Большинство детей не могут сами найти дорогу к созиданию, не могут в достаточной мере овладеть средствами рисования, лепки, конструирования, создания аппликации, не могут свои эмоциональные переживания и опыт постижения действительности осознать, воплотить в замысел и художественный образ (2).
Арт-терапия предлагает замечательный метод работы с детьми.

«Маленькие дети, подобно первым художникам, оставившим нам на память наскальные изображения, заняты созданием символической картины мира, а не копированием реальности»  - Пауль Клее
 Личностно – ориентированный метод арт-терапии включает в себя ряд особенностей, которые отличает его от обычных занятий изобразительной деятельностью. Прежде всего, педагог добивается, чтобы ребенок находился в максимально комфортных условиях, как физических, так и психологических, свободно мог выражать свои чувства, эмоции, желания, проявлять себя, свои способности. Психическое давление, какие-либо порицания, ограничения в действиях (что может оттолкнуть ребенка, эмоционально ранить, оставить неприятное впечатление) - недопустимы!  Также недопустимо директивное отношение педагога к ребенку: в арт-терапии могут быть только сотруднические и дружеские отношения между ведущим и участниками. Ребенок должен чувствовать себя  раскованно и свободно! Когда ребенок начинает проявлять себя, педагог всячески поддерживает его инициативу, устанавливает контакт, доверительные отношения. В процессе творческой деятельности, ребенком (возможно с помощью взрослого) создаются образы, так или иначе связанные с его личностью, интересами, впечатлениями, желаниями; проигрываются важные для ребенка ситуации,  обсуждаются  сложные или непонятные моменты. Педагог контролирует, и при необходимости, корректирует эмоциональное состояние ребенка, его поведение, отношение к себе и окружающему. 
Факторы психотерапевтического воздействия в арт-терапии:
(то, что оказывает исцеляющий эффект)
- фактор художественной экспрессии: через художественный образ, цвет, форму, линию человек может выразить свои чувства, потребности и мысли.
- фактор интерпретаций и вербальной обратной связи –  во время беседы и обсуждения продукта творчества происходит трансформация, перевод материала (процесса и результата творчества) с эмоционального уровня на уровень понимания (3).
Преимущества метода арт-терапии в том, что он:

- предоставляет возможность для выражения агрессивных чувств в социально приемлемой манере: рисование, живопись красками или лепка являются безопасными способами разрядки напряжения;
- ускоряет прогресс в терапии: подсознательные конфликты и внутренние переживания легче выражаются с помощью зрительных образов;
- дает основания для интерпретаций и диагностической работы в процессе терапии;
- позволяет работать с мыслями и чувствами, которые кажутся непреодолимыми (утраты, смерть, перенесённые травмы и насилие, страхи, внутренние конфликты, воспоминания детства, сновидения);
- помогает укрепить взаимоотношения между участниками;
- способствует возникновению чувства внутреннего контроля и порядка;
- развивает и усиливает внимание к чувствам;
- усиливает ощущение собственной личностной ценности, повышает   

  художественную компетентность. 

Важное значение в арт-терапии - для развития личности - имеет удовлетворение, возникающее  в результате выявления и развития скрытых умений и способностей (3).
Сферы применения арт-терапии:
- индивидуальная, групповая и семейная арт-терапия;
- арт-терапевтические центры при психиатрических клиниках, консультативные, психотерапевтические, социальные центры и специализированные медицинские центры;
 - в общеобразовательных школах, детских садах, в специализированных школах, в домах-интернатах, в центрах детского творчества – работа с детьми с ограниченными способностями к обучению, с задержками развития, с эмоциональными проблемами или живущих в тяжелых социальных условиях, с педагогически и психологически запущенными детьми, с детьми, имеющими нарушения в поведении, личностные нарушения или акцентуации характера, с одаренными детьми, с детьми, проявляющими интерес к художественному творчеству;
- с престарелыми людьми (в домах престарелых, в специализированных центрах);
- с лицами, страдающими различного рода зависимостями (наркотическая, алкогольная и пр.)
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