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Формирование представления о цвете

 Главной задачей в работе над формированием у ребенка представлений о цветах является последо​вательное ознакомление с ними, а также формирование у него эталонной системы и постепенное развитие лексики словами-названиями цветов. От детей раннего и младшего дошкольного возраста не требуют обя​зательного запоминания названий цветов. Это обусловлено тем. что полное слияние слов-названий с этало​нами происходит у малышей только к пяти годам. Следует отметить, что по возрастным нормам ребенок к 3 годам должен знать и называть 4 основных цвета.
Какие же цвета и в какой последовательности предлагать ребенку на занятиях?
В первую очередь, надо остановиться на основных цветах: красном, желтом, синем, зеленом. До​полнительно можно дать черный и белый как цвета контрастные друг к другу.
Практика показывает, что правильнее предлагать пары цветов, а не знакомить ребенка сразу со всеми основными цветами. Пары подбираются по принципу: активный - спокойный цвет, либо берутся цве​та контрастные по отношению друг к другу. Сначала предлагаются простые для восприятия пары: красный-желтый, желтый - синий, затем — красный - синий, красный - зеленый. Наиболее трудной для восприятия является пара синий - зеленый.
Выбор пар цветов для ознакомления — совершенно индивидуальный процесс и зависит от наличия у ребенка соответствующего сенсорного опыта. Например, если у ребенка дома много предметов красного цвета или значимые для него предметы окрашены в этот цвет, то правильнее начинать систематизировать сенсорный опыт по цветам, начиная именно с красного.
При ознакомлении малыша с выбранной парой цветов параллельно проводится работа по вычлене​нию определенного цвета. Как правило, это более активный в паре цвет. После того как ребенок усвоил принцип сортировки на два цвета (красный - желтый, желтый - синий, красный - синий), можно предло​жить ему сортировку на три цвета (красный, желтый, синий). К этому времени следует ввести пары: крас​ный - зеленый, синий - зеленый. Как только ребенок начнет справляться с таким заданием, объем исполь​зуемых цветов увеличивается до четырех: красный, желтый, синий, зеленый.
Впоследствии, когда малыш усвоит принцип сортировки, ему можно предложить промежуточные цвета. Следует учитывать, что эти цвета часто воспринимаются ребенком не как самостоятельные цветовые тона, а как оттенки основных цветов. Поэтому знакомство с оттенками цветов надо проводить при сопос​тавлении их с основными (выполняемое действие — сортировка: принцип подачи цветов: «такой» - не та​кой» по цвету, без называния самих цветов).
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Работу над оттенками цветов целесообразнее проводить после 4 лет, потому что с этого воз​раста ребенок способен воспринимать такие цветовые качества, как насыщенность и светлота.
