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«Уроки грамматики для малышей»
 Заниматься с детьми грамматикой языка можно где угодно: на прогулке, в магазине, в транспорте, в гостях и т.д.

Для этого не нужно отводить определённое время. Просто постоянно при общении с малышом необходимо делать акцент на тонкостях русского языка, исправлять ошибки.

Что – то заинтересовало малыша: «Мама, смотри какая машина!» - «Какая?» - переспрашиваете Вы. «Коричневая», - отвечает ребёнок – «А если она перевозит груз, то как она называется?» - «Грузовая машина» - «Грузовую машину как можно назвать одним словом?»

-«Грузовик». «Кто управляет машиной?» «А куда машина свернула?»  - «За угол». –«Какой транспорт ты ещё знаешь?» Можно закрепить понятия: водный, наземный, воздушный, пассажирский транспорт и т. д.

На первый взгляд Вы  обсуждаете с ребёнком увиденное – проехала машина,  но посмотрите, сколько лексико – грамматических упражнений сделали: словообразование, обогащение словаря, отработка предлогов. И ведь для этого не нужно никаких уроков, только не кивайте автоматически в ответ на слова ребёнка, как это часто бывает: «Да, машина проехала». Постарайтесь увлечь ребёнка общением с Вами. 

 Необходимо помнить, что если малыш почувствует, что с ним проводят занятие по развитию речи, то он может отказаться от общения с Вами. Но если Вы предложите ребёнку поиграть в игру, то в дальнейшем он сам будет предлагать данные игры.

Особенно нравятся детям игры соревновательного характера, такие, как: «Кто больше назовёт слов», «Кто быстрее вспомнит название» и т.д.

Например, находясь на кухне, займитесь словообразованием, предложите игру: «Назови правильно»
Назови посуду, в которой эти продукты должны храниться         
Сахар – в сахарнице;                                           масло - …. (в масленке)                                                                    Хлеб -                                                                     селедка -                                                                                   Перец -                                                                  сухари -                                                                                                Соль -                                                                    конфеты -       

Как ты думаешь, почему кофемолка (мясорубка) так называются?

Или  предложите упражнение: «Назови одну»

Фасоль – фасолина                   горох -                     виноград -                                                                                                          Картофель -                              изюм -                     макароны -                                                               Мармелад -                                
 А в следующий раз предложите поиграть в игру «Кто больше назовёт слов»

- Что может быть жареным?  (картофель, рыба, мясо, кабачок….

-Что может быть солёным? (огурец, рыба….

Фиксируйте внимание на согласовании существительных с прилагательными: солёный огурец; солёная рыба; солёное мясо; солёные помидоры.

Можно подбирать слова к существительному в уже заданном роде, например:

Сладкий  - (чай, варенье, шоколад, мороженое, мед, …)  

Сладкая  -   (морковь, конфета, груша, ….)   

Находясь с малышом на прогулке, на даче, учите его рассматривать и наблюдать за окружающим миром и время от времени вспоминайте о грамматике русского языка.

Например, на даче:

Обратите внимание на цвет и форму овощей (согласование существительных с прилагательными).

(Огурец овальный, зеленый. Помидор красный, круглый.)

 Обращайте внимание на то, что овощи растут в огороде на грядке. 

Расскажите детям, что можно приготовить  из овощей (салат, пюре, запеканку, и др.). Упражняйте  в  образовании  относительных  прилагательных. 

Например: Пюре из картофеля – это картофельное пюре. Пирожок из капусты – капустный пирожок. Запеканка из моркови – морковная запеканка и т.д.

Упражнение «Поваренок». 

Привлекайте детей к приготовлению овощных и других блюд. В игровой и в реальной обстановке. Расскажите, что нужно сделать, чтобы приготовить суп. Пюре? Сок? (согласование существительных с глаголами).  
Овощи моют, чистят, режут, варят.

Посчитайте вместе с ребёнком  любые предметы от 1 до 10 (согласование  числительных)

Одно яблоко, ….

Один помидор, …..

Одна ягода, ….
  Со временем Вы поймёте, насколько интересен и сложен русский язык. Иногда и взрослым приходится задумываться о том, как правильно произнести то, или иное слово.

Поэтому  нельзя тратить время, надеясь «поднатаскать» ребёнка  за несколько месяцев до  школы. 

Организуйте игры: 

«Угадай на ощупь».  Накройте овощи  салфеткой  или уберите в  мешочек. Предложите ребенку найти какой-либо  овощ  на ощупь. 

«Узнай по вкусу».  Предложите ребенку закрыть глаза  или завяжите их. Положите ему в рот кусочек вареного или сырого овоща. Спросите, что это?

«Узнай по запаху». Положите кусочки овощей в маленькие баночки, предложите ребенку закрыть глаза и узнать по запаху, что это.

  Старайтесь больше говорить с детьми, не бойтесь подсказывать, если у них возникают трудности. 

Если Вы  начнёте больше общаться с ребёнком, как с другом пока он мал, то сможете остаться для него другом на всю жизнь. 
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