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Развитие познавательных возможностей средствами иппотерапии






Социальный педагог: Скопинцева Ю.В.

Познавательные возможности…, возможность познавать мир вокруг себя….Ощутить это мир и получить свой личный опыт взаимодействия с ним. Откуда берется это замечательное умение? Как помочь ребенку почувствовать этот мир во все его многообразии, узнав о нем как можно больше? Желание человека помочь всегда сталкивается с желанием или нежеланием другого человека принять эту помощь. Это желание, именуемое в педагогике мотивацией особенно важно, когда речь идет о помощи детям с ограниченными возможностями. Такие дети в силу их физической или психической недостаточности остро нуждаются в посторонней помощи, но, тем не менее, далеко не всегда готовы ее принять. Не случайно многие годы считалось, что ведущим нарушением при умственной отсталости является отсутствие мотивации. 
Мотивация обеспечивается двумя основными факторами: приоритетными потребностями («Вот то, что я хочу!») и возможностями реализации («Могу ли я это получить»?). К примеру, желание человека получить привлекшую его вещь должно быть обеспечено соответствующей возможностью, если человек испробовал все доступные ему способы, а вещь по – прежнему остается недосягаемой, интерес к ней утрачивается. Это защитный механизм психики. Нарушение его может привезти к возникновению маниакальных состояний. Обеспечение же первоначальных потребностей ведет к их росту, а значит и к усложнению способа их обеспечения. Так голодный человек желает насытиться, между тем сытость не приводит к полному удовлетворению его потребностей. Новые желания не заставляют себя долго ждать Действие этого неутомимого механизма, возникновения потребностей и их реализации или же, в случае неудовлетворения, их оттормаживания, обеспечивается с помощью трех основных видов психической регуляции: аффективной (эмоционально-волевой компонент), моторной (двигательная сфера) и когнитивной (познавательная сфера). 
Аффективная (эмоционально-волевая) регуляция выполняет роль побудительной, направляющей силы, благодаря ей возникает сама потребность, которая активизирует моторные (двигательные) действия. Эти действия могут оказаться успешными или нет. Их результативность оценивается посредством механизмов когнитивной (познавательной) регуляции. Опыт, получаемый в процессе «добывания желаемого» осознается, запоминается, в результате появляются различные стратегии, и формируется  представление об успешности или неуспешности их применения. Собранная и проанализированная таким образом информация либо приводит к переходу на более высокий уровень потребностей, либо к «снижению планки». Этот механизм предстает пред нами в виде восходящей спирали «Я хочу», «Я могу», «Что из этого вышло», «Я хочу большего или я хочу меньшего».

Таким образом, выделяются основные предпосылки становления познавательных возможностей:

· Мотивация, обеспечиваемая полноценной работой головного мозга и востребованность этой работы извне;

· Реализация замотивированных действий;

· Переработка и оценка полученного опыта;

· Подкрепление или торможение мотивационной сферы в результате произведенной оценки, полученного опыта успешности или неуспешности. 

Иппотерапия – это метод коррекционной работы, богатый своими

возможностями именно с точки зрения формирования мотивационной сферы. Таким образом, это сильное средство, способное как поднять личностный ресурс человека, так и снизить его в случае неуспешности. С помощью иппотерапии можно актуализировать мотивы разных уровней сложности, от самых простых, обеспечивающих инстинкт самосохранения (к примеру, страх падения), до  самых сложных, обеспечивающих личностные потребности индивида как члена общества ( в командных зачетах).

Залог коррекционной работы заключается в последовательной реализации основных этапов:

· Создание развивающих условий (дискомфорта, формирующего мотив)
· Ориентир на зону ближайшего развития

· Оказание необходимой помощи для успешной реализации мотива

· Фиксация внимания на использованных способах реализации и факте успешности

· Усложнение первоначальной задачи

Психологи утверждают, что в комфорте нет развития. Если человек не в чем не нуждается, он и не хочет не чего достичь. Порой гиперопека приносит даже больше вред, чем социально-педагогическая запущенность. Создать для ребенка разумный дискомфорт средствами иппотерапии – вполне посильная задача, тем более что возможности сенсибилизации условий в ходе таких занятий очень велики. Это смена исходных положений, вспомогательных средств (конного снаряжения), лошади, применение различных упражнений. Дискомфортная ситуация, воздействуя как средовой фактор, способствует формированию мотивации. Инициирует стремление достичь гармонизации состояния. При этом необходимо ориентироваться на зону ближайшего развития ребенка. Это значит, что предъявленная задача должна быть посильной для ребенка при условии оказания ему помощи инструктора. Это помощь может заключаться в подсказке, демонстрации или механической (физической) поддержке. Важно, то, что поставленная задача в итоге разрешается в пользу ребенка. Этот замечательный факт необходимо отметить, зафиксировать в сознании ребенка, транслировать ему значимость полученных результатов. Огромную роль при этом играет проговаривание того, что привело ребенка к успеху. Так формируется необходимая рефлексия и возможность переноса полученного опыта в новую ситуацию.

В это т момент, когда ребенок ощущает себя на пике успеха и его уровень притязаний значительно вырос, необходимо обозначить следующую ступень, то, чего сможет достичь ребенок в ближайшее время. Сориентировать его на личностный рост, на постоянное развитие и самосовершенствование. 
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